

注意！非法集资花样翻新、隐蔽性强

非法集资作为金融领域中典型的“无照驾驶”行为，多年来屡禁不止，不但危害国家经济金融秩序，而且还给人民群众财产安全造成不小损失。银保监会数据显示，今年1-5月份，各省（自治区、直辖市）查处涉案金额亿元以上的大案要案达80余起，涉案金额超过900亿元。

作为金融消费者，我们如何才能有效识别非法集资行为，进而保护自己的财产安全呢？

燕都融媒体记者 张静涛



资讯

建设银行河北省分行 绿色金融助力美丽河北

本报讯（燕都融媒体记者李红波通讯员李宪民）建设银行河北省分行秉持绿色发展理念，以新金融之笔写好“绿色+”文章，不断提升在清洁能源、绿色建筑、绿色产业等领域的“含金量”，为服务河北绿色低碳发展提供“建行方案”。自2020年以来，建设银行河北省分行累计向实体经济投入绿色融资超196亿元；截至6月末，该行绿色贷款余额已突破577亿元，贷款增速18.34%，绿色贷款余额四行排名第一。

位于2022年冬奥会举办地张家口的某公司面临融资窘境，这家公司为京张奥运园区提供清洁能源发电、热（暖）、水等多元化能源供应，还提供规划设计、投资建设、运维等多样化增值服务。建设银行河北省分行了解到这一情况后，创新提供了为期155个月，1645万元固定资产贷款，用于京张奥运园区综合能源服务项目，一举解决了企业的“急难愁盼”，并为未来全国同类综合能源项目营销开创了一条新路。

建设银行河北省分行将继续坚守初心，履行大行责任，创新绿色金融产品，助力绘就绿意盎然的“美丽河北”画卷。

香港文化行巡回展览 亮相石家庄

本报讯（燕都融媒体记者李红波）9月10日，由香港特别行政区政府驻北京办事处（香港驻京办）及驻天津联络处主办的“同根同源，传承传情”香港文化行巡回展在石家庄开幕，此次展览旨在向河北市民介绍《香港非遗代表作名录》中的非遗精粹，各省市（区）与香港合作传承非遗的情况以及香港迈向中外文化艺术交流中心的最新发展。

本次香港文化行巡回展览以丰富的平面及立体展品、宣传短片和图片，结合现场互动游戏，向河北市民呈现香港的“民间节庆”“生活民俗”和“表演艺术及传统技艺”。香港非遗项目的“古琴”“扎作”“香港中式长衫和裙褂”等展示了技艺成品。大家可穿梭在书本内的凉茶店及茶餐厅场景，坐小型龙舟拍照，参与长洲太平清醮抢包山的互动游戏，感受香港的传统文脉如何有机地与现代生活结合，游走于香港的“古今之间”。

本次展览增进了冀港两地文化交流。展览中的香港非遗项目“粤剧”及“大坑舞火龙”，与石家庄非遗项目“石家庄丝弦”及“南张井老虎火”有神似的地方，体现了“同根同源，传承传情”的精神。展览位于石家庄市裕华万达广场，展期至9月16日。

典型非法集资活动“四部曲”

根据《防范和处置非法集资条例》规定，非法集资是指未经国务院金融管理部门依法许可或者违反国家金融管理规定，以许诺还本付息或者给予其他投资回报等方式，向不特定对象吸收资金的行为。

随着经济社会发展，非法集资不仅花样不断翻新，而且还有很强的隐蔽性。尤其是随着互联网发展，非法集资活动从原来的现场推广、线下支付，逐渐向网上网下联动，进家人户营销，移动支付演变，风险传播速度更快、隐蔽性更强、社会危害更大。

此外，非法集资泛金融化特征比较明显，有的包装成形形色色的理财产品，有的借助消费返利、虚拟货币、金融

互助等新型模式，同时还呈现出非法集资、传销、诈骗复合交织的趋势。

根据总结，典型非法集资活动一般分为四个步骤：

第一步：画饼。“时髦概念+政策捆绑+高大上包装”已经成为当前非法集资吸引资金的“黄金三要素”。非法集资人会编织一个或多个尽可能“高大上”的项目，以“新政策”“区块链”“虚拟货币”等为幌子，描绘一幅预期报酬丰厚的蓝图，把集资参与人的胃口吊起来，让其产生“不容错过”“机不可失”的错觉。

第二步：造势。非法集资人通常会利用一切资源把声势做大，比如举办产品推介会、体验日活动，组织集体旅游、考察，赠送米面油、话费 etc 小礼品，大量

展示各种或真或假的“获奖证书”“政府批文”等，公布一些公司领导与政府官员、明星的合影，故意把活动选在政府会议中心或礼堂进行，其场面之大、规格之高极具欺骗性。

第三步：吸金。非法集资人通过返点、分红，给参与者初尝甜头，使其相信把钱放在他那儿不仅有可观的收入，而且比放在自己口袋里还安全，诱骗参与者不仅将自己的钱全部套出，还鼓励参与者动员亲友加入，集资金额越滚越大。

第四步：跑路。非法集资人往往会在“吸金”一段时间后跑路，或者因为经营不善致使资金链断裂后跑路。集资参与者往往遭受惨重经济损失，甚至血本无归。

“四看三思等一夜”避免损失

今年5月1日，《防范和处置非法集资条例》正式开始施行，从国家层面禁止任何形式的非法集资。

但非法集资活动由原来的一地一市的实地经营，转向离散化的线上经营，跨省、跨域甚至跨境传播已经成为常态。实践中，有不少不法主体刻意将集资活动化整为零，注册地、经营地、资金流向地、投资人所在地分散割裂，监管打击难度明显加大。

因此，消费者要想防范非法集资侵害，可以采用“四看三思等一夜”法。

“四看”：一看融资合法性，除了看是否取得企业营业执照，还要看是否取得相关金融牌照或经金融管理部门批准。二看宣传内容，看宣传中是否含有或暗示“有担保、无风险、高收益、稳赚不赔”等内容。三看经营模式，有没有实体项目，项目真实性、资金的投向去向、获取利润的方式等。四看参与集资主体，是

不是主要面向老年人等特定群体。

“三思”：一思自己是否真正了解该产品及市场行情。二思产品是否符合市场规律。三思自身经济实力是否具备抗风险能力。

“等一夜”：遇到相关投资集资类宣传，一定要避免头脑发热，先征求家人和朋友的意见，拖延一晚再决定。不要盲目相信造势宣传、熟人介绍、专家推荐，不要被高利诱惑盲目投资。



的金融服务送到千家万户，还积极通过举办“爱教育·慧民生”“金融知识进万家”“小小银行家”等系列公益活动，打造“懂你”教育品牌，履行社会责任，传递民生关爱。

民生银行石家庄分行 开展“感恩教师节”活动

本报讯（燕都融媒体记者李红波通讯员孙旭旭）九月既是开学季，也是感恩季。为庆祝第37个教师节，民生银行石家庄分行开展系列活动，为辛勤的老师送上节日祝福。

为感恩老师的辛勤付出，民生银行石家庄分行携手神威大药房、北国超市组织开展“感恩教师节”活动，致敬全体

老师。所有教师持教师证或工作证可到神威大药房指定门店领取金嗓子喉片，到北国超市指定门店领取代金券一份。此外，在教师节之际，该行还为石家庄市25所中小学赠送了金嗓子喉片，并在学校内部发放“感恩教师节”主题合影板，供师生们记录美好时刻。

民生银行石家庄分行不仅将优质



中信银行与永赢基金合作开发 首只碳中和主题公募债基正式获批

近日，中信银行与永赢基金合作开发的永赢信利碳中和主题一年定期开放债券型发起式证券投资基金正式获批，这是全市场首只碳中和主题公募债基，在我国经济向绿色低碳发展转型的碳中和元年，留下浓墨重彩的一笔。

中信银行作为该产品的基石投资人，成为全国首家在公募债基领域参与碳中和投资的金融机构。中信银行金

融市场部总经理叶雪松表示，中信银行已将绿色发展纳入银行新三年发展规划，为经济社会的重点领域和关键环节提供更好的综合金融服务，本次碳中和主题产品落地，一方面通过碳中和主题债基有效提升相关绿色债券的市场影响力；另一方面发挥国有金融企业主力军作用，通过金融产品向公众宣导碳达峰、碳中和的绿色金融理念。

产品管理人永赢基金相关负责人

表示，该产品的获批发行将积极推动金融工具在粗放式产业经济转型中的支持功能，是国内金融领域的一次创新探索，在推动绿色产业发展的同时，丰富了绿色金融业务变革的创新思路。

未来，中信银行与永赢基金将继续携手，以金融力量支持“双碳”目标实现，服务实体经济，融社会责任于企业使命之中，持续推动绿色金融向纵深发展。

金融消费维权热线

为在银行、保险等金融机构与广大消费者之间建立起良好的沟通渠道，维护广大金融消费者的合法权益，从现在开始，如果您在金融消费中合法权益受到侵害，可以拨打热线告诉我们，《惠理财》将帮助您一起维权。

读者热线（工作时间）：

0311-67563981

15633037404（微信同）

邮箱：576288570@qq.com

微信公号：jinhuiyanzhao

